

十枣汤为峻攻逐水之剂，治悬饮、水肿腹胀，方中芫花善攻胸胁水饮，甘遂、大戟善泄脏腑水湿，三药合作，攻下之力更峻，而且均有毒性，故配伍大枣十枚，扶正补脾，益气护胃，缓解诸药之毒，减少反应，以冀攻不伤正。

使用十枣汤时应注意以下几点：(1)清晨空腹时服。(2)服药后1 h左右，下泻稀水便一般5~7次，若仅有1~2次，则表明剂量太小，次日可稍增加剂量，再服1次。(3)体弱者少用，孕妇忌用。(4)对于性胸膜炎、脓胸无效。

综合本组病例特点，十枣汤能排除胸腔积液，相当于西医的胸穿抽液疗法，但比穿刺疗法具有更迅速、经济、简便的优点，尤其是积液排净后，重复出现较少。但应注意它只是一种对症治疗，还需配合抗结核治疗，以巩固和提高疗效。

## 活血化瘀治疗缺血性中风 68 例

中国中医研究院西苑医院神经科(北京 100091)

陈雨恒 毛丽君 周绍华 谢道珍

1986年2月~1989年2月我科运用脑血康和补阳还五汤治疗缺血性中风68例，初步对二者的疗效作一评估。

**临床资料** 本组68例，根据临床表现、腰穿、CT扫描等确诊为脑梗塞，分为补阳还五汤组(气虚明显者)26例，男19例，女7例；年龄31~74岁，平均56.6岁；合并高血压病17例，高血脂症4例，糖尿病1例，冠心病2例，伴发心房纤颤1例。首次发病24例，第2次发病2例。26例均为脑血栓。意识清楚22例，嗜睡3例，意识模糊1例，均诊断为中枢性偏瘫，伴失语1例、二便失禁1例。中医辨证属中经络22例，中脏腑4例。脑血康组(气虚不明显者)42例，男28例，女14例；年龄27~82岁，平均59.2岁；合并高血压病31例，高血脂症5例，糖尿病2例，冠心病6例，伴发心房纤颤2例，陈旧性心肌梗塞2例。首次发病37例，第2次发病5例，脑血栓40例，脑栓塞2例。其中意识清楚38例，嗜睡3例，意识模糊1例，均为中枢性偏瘫，伴失语3例，二便失禁2例。中医辨证属中经络38例，中脏腑4例。两组均表现为舌质暗，苔白或黄，脉弦或弦细等血瘀证的特点。

**治疗方法** 脑血康组给予脑血康口服液10 ml，1日3次。补阳还五汤组给予补阳还五汤化裁煎剂

(黄芪60~120 g 川芎10 g 当归10 g 赤芍15 g 桃仁10 g 红花10 g 地龙12 g 怀牛膝12 g 桑枝30 g 蜈蚣20 g 全蝎6 g 丹参30 g)，每次200 ml，1日2次口服。二组均在发病2周内用药，连续服用，4周末评定疗效，本法治疗期间不并用其它相关药物。

**结果** 疗效标准 基本痊愈：偏瘫肢体肌力基本恢复正常，生活基本自理；显效：偏瘫肢体肌力增加2~3级以上，生活部分自理；好转：偏瘫肢体肌力增加1~2级，生活不能自理；无效：偏瘫肢体肌力无变化或加重。结果：脑血康组基本痊愈24例，显效8例，好转7例，无效3例，总有效率92.9%。补阳还五汤组基本痊愈15例，显效3例，好转5例，无效3例，总有效率88.5%。两组对比，似乎脑血康略优于补阳还五汤组，但无统计学意义( $P > 0.05$ )。至疗程终止时，两组8例意识障碍，3例二便失禁均完全恢复正常，4例失语改善不明显。两组患肢肌力的恢复在服药后第3周加快，尤以下肢明显。在服药4周末时，脑血康组患侧上肢与下肢5级肌力的比例，由服药前的14.5%和2.4%分别提高到54.8%和64.3%( $P < 0.05$ )，补阳还五汤组则由7.8%和7.8%分别提高到53.8和61.5%( $P < 0.05$ )，但两组比较无差异，说明二组方药对于偏瘫肢体肌力均有明显恢复作用。

**讨论** 补阳还五汤为活血化瘀的代表方剂，该方重用黄芪，意在补气，能调节病理状态下的脏腑功能，可能与祛瘀有协同作用。脑血康是由单味中药配制而成的口服液，实验证明可抑制血小板聚集，降低TXB<sub>2</sub>含量，改善血瘀组织血流，有较强的祛瘀作用。根据本文资料，脑血康和补阳还五汤都显示较强的活血化瘀作用，尽管前者为单味药，无益气作用，后者为复方剂，重用黄芪有补气之功，但两组疗效却大体相当，似表明在缺血性中风的治疗中，祛瘀可能为主要环节。

## 藿苏平胃汤加减治疗灭滴灵不良反应 178 例

解放军第169医院消化内科(湖南 421216)

周景龙 薛红仙 周国华 李 平

湖南省衡阳市中医院

黄道富 肖美珍

我们自1986年1月~1990年12月采用自拟藿苏平胃汤以解除应用灭滴灵引起的消化道不良反应，

疗效较好，现报道如下。

### 临床资料

本组178例中男103例，女75例；年龄14~68岁，平均34.5岁；阿米巴肝脓肿31例，滴虫性肠炎34例，慢性结肠炎28例，非特异性溃疡性结肠炎24例，慢性糜烂性胃炎20例，消化性溃疡21例，食道炎8例，口腔炎7例，肝硬化患者齿衄5例。灭滴灵0.6~2.4g/d，分3次服，或0.6g加入生理盐水100ml保留灌肠，每晚1次；疗程及每日用量根据病种、病情而定，均在5~7天后出现消化道不良反应。主要临床表现：口淡无味，不思饮食，恶心呕吐178例，嗳气吞酸165例，脘腹胀闷174例，大便稀溏，肢体沉重，怠惰嗜卧者124例。观察发现全组消化道反应患者，舌苔由白薄苔逐渐增厚，变为白腻苔或白厚腻苔。

### 治疗方法

基本方 蕤苏平胃汤：藿香15g 苍术15g 厚朴10g 陈皮10g 苏叶5g 炙甘草5g 生姜10g 大枣10枚。每日1剂水煎，分二次温服。随症加减：食少而呆滞不化者加神曲、麦芽；食滞、腹胀便秘者加槟榔、莱菔子；兼热象（舌苔黄腻，口苦咽干，但渴不饮）者，加黄芩、黄连；兼脾胃虚寒者，加肉桂，改生姜为干姜。疗程：14~21天，可根据病情与灭滴灵不减量的情况，适当延长。

### 结果

**疗效标准** 症状完全消失，舌苔恢复正常，灭滴灵不减量继续服用为显效；症状缓解或基本改善，体征（舌苔）好转，灭滴灵减量可继续服用为有效；症状、体征无改变，需停用灭滴灵而改用它药为无效。

**结果：**本组178例中，显效148例，占83.2%；有效26例，占14.6%；无效4例，占2.2%；总有效率为97.8%。

### 体会

本组九种疾病，在治疗中出现消化道不良反应，主要因灭滴灵的大量或较长时间的应用，致使脾胃受损，而见湿阻脾胃的证候。我们采用自拟藿苏平胃汤加减以芳香化湿，健脾燥湿为治，收到了较好的治疗效果。藿苏平胃汤取自《太平惠民和剂局方》平胃散加藿香、苏叶而成。方中藿香辛散而不峻烈，微温化湿而不燥热，为芳香化湿之主药；苍术外能散风湿，内能燥脾湿；辅以苏叶行气宽中；厚朴行气燥湿；陈皮理气健脾，行气和中，降逆止呕；甘草调和诸药而益气；生姜为呕家圣药，温中止呕；大枣益气和中，合成健脾燥湿，行气和中之方，有利于病症的治疗，值

得推广应用。

## 自制祛灼速康油纱布治疗烧伤156例

辽宁省朝阳市中医院（辽宁 122000） 赵景富

十年来，笔者运用中西医结合方法自制祛灼速康油纱布治疗I~III度局部烧伤患者156例，收效满意。

### 临床资料

本组156例，男96例，女60例，年龄：8个月~64岁，平均31.6岁。致伤因素：火焰烧伤71例，高温液体烫伤85例。受伤部位：头面颈部20例，躯干12例，臀及会阴部11例，前臂及手59例，小腿及足54例。受伤面积（以手掌法和新九分法测算）：0.5~10%74例，11~26%82例。受伤深度（按三度四分法判定）：单纯I度16例，浅II度84例，深II度38例，III度18例。受伤程度（依通用五分法确定）：轻度70例，中度86例。其中新鲜创面117例，已感染创面39例。

### 治疗方法

**一、方药：**麻油100g 黄柏10g 旱烟梗6g 硼酸0.5g 冰片0.1g 不同规格脱脂纱布块适量。

**二、制法** 黄柏切成3×0.5cm粗丝，旱烟梗（旱菸叶的叶柄和叶脉）去净叶片及表皮切成约3cm小段。麻油置金属容器内在文火上烧沸，分别放黄柏、旱烟梗炸焦后捞出弃掉，硼酸、冰片在沸油内溶化搅匀。将纱布块分批浸入沸油内，至纱布块吸尽油而呈饱和状态为止。离火，取出纱布块置无菌密封容器内冷却，即成祛灼速康油纱布（以下简称油纱布）。

**三、用法** 烧伤创面用1%新洁尔灭或洗必泰液冲洗清创，用无菌注射器吸尽水泡中液体，伤区周围皮肤常规消毒。用油纱布1~2层严密贴在创面上，覆盖面积要超出伤区周沿1cm。酌情采用暴露或包扎疗法。暴露者油纱布干燥即换，包扎者每12~24h更换1次。更换时创面洁净不再冲洗，有水泡仍吸尽液体。待创面全部干燥结痂后不再继续更换油纱布，保护好痂面，痂脱即愈。治疗时若有脱水指征者可按烧伤补液原则给予补液，有明显的全身感染症状者可给予全身抗感染治疗。

### 结果

创面用油纱布治疗灼疼迅速消失，伤区红肿消退，创面无感染，渗出吸收，干燥结痂，痂下愈合，深II~III度伤愈后留有不同程度瘢痕。本组156例，住院治疗15例，门诊治疗86例，家庭治疗55例，